



## 安顺经济技术开发区

## 花繁沃土

## “候鸟”来栖

周强 何晓璇

走进安顺经济技术开发区，青山环绕、水光潋滟。碧波荡漾的湖泊倒映着蓝天白云，郁郁葱葱的树林中鸟鸣啾啾，街道两旁绿树成荫，现代化生态园区与自然景观交相辉映……一幅人与自然和谐共生的美丽画卷正在徐徐铺展。

近年来，安顺经开区积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先，在绿色发展的道路上不断探索前行，绘就一幅幅美丽的绿色画卷，为高质量发展注入源源不断的新动能。



游客坐小火车穿行在十里荷廊。 杨小浪 摄

三合湖。 何晓璇 摄



美如画的娄湖。 袁琴书 摄

“这里太漂亮了！”7月29日，在安顺经开区三合湖旁，市民陈文艳惊叹不已。作为土生土长的安顺人，她已有多年未踏足于此。在她的记忆中，这里曾道路不通、环境脏乱，湖水还散发异味。

而今的三合湖，已完成生态蝶变。自2024年启动改造以来，三合湖新建3公里步道，种植多种生态植物，并配套小广场、儿童戏水区、公厕等设施，成为集休闲、健身、亲水于一体的市民乐园。每天清晨和傍晚，这里聚集着跑步者、散步者与亲子家庭，构成一幅城市绿色生活的鲜

画面。

最令人称道的是水质的提升。三合湖通过“生态循环抽水系统”，将底层死水引入湿地净化带净化后回流主湖区，实现“死水变活水”，构建起完整的小生态循环系统，水质显著改善。

三合湖的蝶变只是安顺经开区湖泊治理的缩影。曾被列为贵州省重点整治“黑臭水体”的娄湖，自2019年起启动综合整治，融入湿地、广场、绿道等功能，如今成为安顺“城市会客厅”。杨湖公园也完成华丽转变，林荫骑行道与悠然漫步人

群交织成诗意生活图景。

近年来，安顺经开区统筹推进大气、水体、垃圾治理，空气质量优良天数率达98%以上；生活垃圾实现日产日清、年处置超6万吨，无害化处理率达97%；年均植树21万株，森林覆盖率提升至40.16%；小屯河、波玉河等河段治理完成，集中式饮用水源地水质达标率100%，主要河流出境断面水质优良率也保持100%。系统治理之下，生态走廊取代昔日“脏乱区”，公园成为市民共享的“城市绿肺”。

## 天更蓝 山更绿 水更清

## 生态宜居 吸引“候鸟”聚集

经开区城市品质、城市韧性、城市内涝治理水平等均得到大幅度提升。

安顺夏季平均气温21℃，被誉为“天然空调房”，吸引大批来自高温城市的游客与购房者。其中，安顺经开区因其生态宜居，成为最受瞩目之地。

数据显示，2024年安顺经开区房地产投资同比增长322.6%，达1291亿元，销售面积增长137%，2025年上半年投资增速达59.7%，销售面积增长104.3%。

目前，安顺经开区在售项目达37个，聚

焦“小户型、避暑、康养、旅居”定位，重点布局万象旅游城、亿丰商圈及娄湖、杨湖、三合湖周边区域，2024年开工项目7个，总投资155亿元，2025年拟新开工项目2个，总投资129.8亿元，玉泉山水项目也在推进前期手续。

不仅是气候，良好的生态与便利的交通也成为吸引力。“空气好，风景美，住在这里就像住在公园里。”来自江西的避暑客人肖先生说。

越来越多的外省游客，像胡军和肖先生一样成为“候鸟”，落户在安顺经开区。

## 农文旅融合 铺就致富坦途

经开区城市品质、城市韧性、城市内涝治理水平等均得到大幅度提升。

安顺夏季平均气温21℃，被誉为“天然空调房”，吸引大批来自高温城市的游客与购房者。其中，安顺经开区因其生态宜居，成为最受瞩目之地。

数据显示，2024年安顺经开区房地产投资同比增长322.6%，达1291亿元，销售面积增长137%，2025年上半年投资增速达59.7%，销售面积增长104.3%。

目前，安顺经开区在售项目达37个，聚

焦“小户型、避暑、康养、旅居”定位，重点布局万象旅游城、亿丰商圈及娄湖、杨湖、三合湖周边区域，2024年开工项目7个，总投资155亿元，2025年拟新开工项目2个，总投资129.8亿元，玉泉山水项目也在推进前期手续。

不仅是气候，良好的生态与便利的交通也成为吸引力。“空气好，风景美，住在这里就像住在公园里。”来自江西的避暑客人肖先生说。

越来越多的外省游客，像胡军和肖先生一样成为“候鸟”，落户在安顺经开区。

## 安顺市黄果树旅游区

## 守护绿水青山 激活发展动能

胡玉山

↑黄果树大瀑布。  
(安顺旅游集团供图)←龙宫龙字田。  
(黄果树旅游区供图)

在东经105.13°、北纬24.97°，有一片神奇而秀美的土地——安顺市黄果树旅游区。这里，大自然的鬼斧神工雕琢出了举世闻名的黄果树大瀑布，也孕育了丰富多样的生态系统。近年来，黄果树旅游区坚守生态保护底线，深挖生态资源潜力，通过生态康养、科技赋能、“景+生态”融合等创新路径，让旅游产业实现“井喷式”增长，走出了一条生态与经济协同发展的高质量之路。

特色餐饮、特色旅游产品、绿色农产品，满足游客多样化需求。“我们计划开发桃子村文创产品，建设水上乐园和房车露营基地，进一步延长旅游周期。”张智说。

作为安顺市级森林康养试点基地，柏联温泉森林康养基地成为了众多游客享受有氧“森林浴”，体验生态休闲康养的好去处。

“我们村现在变化可大了，以前就是个普通的小山村，靠着种点庄稼过日子。”桃子村党支部书记张智说，“自从发展乡村民宿后，村子的面貌焕然一新，村民的生活越来越好。”

如今，桃子村共有68家民宿，每到夏季避暑旺季，来自湖南、重庆等地的游客纷至沓来，民宿常常一房难求。“这边气候凉爽，空气清新，村民特别热情，我们每年都来。”来自湖南娄底的游客李建桥说，“在这里住上一段时间，感觉身心都得到了放松。”

为了提升旅游服务质量，桃子村制定严格经营管理制度，组织村民参加礼仪培训、餐饮培训、家政培训等。同时，村里还积极开发

共完成营造林面积11.86万亩。空气质量优良天数率达100%，大气负氧离子浓度每立方厘米28万个。获得“国家级全域旅游示范区”称号，并入选《世界自然保护联盟(IUCN)绿色名录》，被授牌为世界最佳自然保护地。

## 科技赋能：生态焕发新活力

当夜幕降临，黄果树旅游区呈现出与白天截然不同的魅力。在陡坡塘瀑布景区，大型实景仙幻剧《再回西游》正在精彩上演。这里，作为1986年版电视剧《西游记》的经典取景地，如今在夜幕降临时化身为奇幻的舞台。

该剧融合山水实景与裸眼全息投影、AI智能交互等技术，打破传统观演边界，让游客化身“取经人”，跟随专业演员穿梭于“三打白骨精”“女儿国奇遇”等场景中，在重温经典的同时漫步于虚实相生的奇幻之境。

“晚上一路走来有各种表演和互动，特别是‘三打白骨精’非常精彩，体验超乎预期。”来自重庆的游客沈雅丽说，“这种将自然

景观、经典IP与前沿科技融合的沉浸式夜游，真的太有趣了。”

为了打造这场视觉盛宴，安顺旅游集团大黄果树夜游运营管理有限公司投入了大量的财力、物力和人力。“我们希望通过科技赋能，让游客在夜晚也能领略到黄果树的独特魅力，延长游客的停留时间，促进旅游消费。”该公司副总经理毛飞说。

除了陡坡塘瀑布夜游，黄果树大瀑布夜游项目也备受游客青睐。在灯光的映照下，大瀑布显得更加雄伟壮观，如梦如幻。游客们沿着步道缓缓前行，感受着瀑布的磅礴气势，纷纷拿出手机拍照留念。

“没想到夜晚的黄果树大瀑布这么美，科技与自然的结合真的让人眼前一亮。”来自江西的游客张女士说。

科技的应用，不仅为游客带来了全新的旅游体验，也为景区的管理和保护提供了有力支持。黄果树旅游区利用大数据、云计算等技术，实现了对景区客流量、环境质量等方面的实时监测和精准调控，提高了景区的运营效率

和服务质量。同时，通过智能化的森林防火系统、生态监测系统等，加强了对生态环境的保护力度，确保景区的可持续发展，实现了科技与自然的和谐共处。

## 景+生态：双向奔赴的美好

在黄果树旅游区，“景+生态”的融合发展模式随处可见。在黄果树旅游区石头寨，这个依山傍水的布依族传统村寨，凭借独特的自然风光和浓郁的民族文化，吸引了众多游客前来观光旅游。

近年来，全村加大乡村建设和治理力度，人居环境变美，乡村气质提升，旅游业快速发展。石头寨村党支部书记伍小江介绍，“依托传统村落历史文化和自然山水风光，我们大力发展‘森林康养+避暑之旅’乡村旅游产业。”目前，全村通过引进企业投资，在3个村民组建成民宿10多家，共有客房100多间，生意红火，民宿产业带动村民增收上百人。

此外，石头寨还打造了村级博物馆、烧烤长廊、亲水河坝、水车网红打卡点等旅游设施，丰富了游客的游玩体验。“我们希望游客来到石头寨，不仅能欣赏到美丽的自然风光，还能感受到布依族的传统文化，留下美好的回忆。”伍小江说。

在黄果树天星桥至郎官半岛的漂流河道42公里的黄金漂流线路上，12处险滩与缓流交替，游客身着小黄鸭主题救生衣，手持水枪激战，欢笑声与浪花声交织。一只只色彩鲜艳的小黄鸭漂流艇在清澈的河水中顺流而下，游客们坐在艇上，一边欣赏着两岸的青山绿水，一边享受着漂流带来的刺激与乐趣。

“寻龙记”洞穴休闲探秘体验项目，则为游客打开了一扇通往神秘地下世界的大门。在专业向导的带领下，游客们深入喀斯特溶洞，欣赏着形态各异的钟乳石、石笋等自然奇观，感受着大自然的神奇与魅力。

匠庐·村晓民宿，坐落在一片宁静的田园之中，与周边的稻田、青山构成了一幅美丽的田园风光图。民宿的设计融入了当地的建筑风格和文化元素，同时又不失现代的舒适与便捷。“我们希望为客人打造一个远离喧嚣、回归自然的理想居所，让他们在这里放慢脚步，享受生活。”匠庐·村晓民宿店长瞿云洪说。

近年来，黄果树旅游区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，紧紧围绕“绿色旅游”发展目标，始终厚植生态优势，共享生态价值，打造了青山常在、绿水长流、空气常新的绿色黄果树，走出一条把旅游资源优势转化为经济优势的可持续发展之路，旅游产业实现持续增长，吸引越来越多的游客前来“养眼”“养心”。

在生态优势和旅游产业的带动下，黄果树旅游区实现了绿色转型和美丽蜕变。黄果树旅游区将始终坚持生态优先、绿色发展理念，不断探索创新，推动旅游产业与生态保护深度融合，为建设世界级旅游景区而努力奋斗，共同谱写着一曲人与自然和谐共生的美好乐章。